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Постановка проблеми. В сучасних умовах міжнародні фінансові потоки мають 
величезні масштаби і впливають як на стан світової економіки в цілому, так і на стан та 
розвиток окремо взятих національних економік. В період глобальних трансформацій 
світогосподарських процесів досить швидко змінюється картина фінансового світу, в якому 
важливе значення відіграє ринок цінних паперів. 

Збільшення кількості та об’ємів операцій з цінними паперами, які зорієнтовані на 
швидке отримання прибутку, породжує нестабільність міжнародних фінансових потоків, що в 
свою чергу веде до зростання ризиків виникнення кризових явищ в глобальній економіці. А 
тому, стан фондового ринку та трансформаційні процеси, що відбуваються на ньому, 
визначають ефективність функціонування світової фінансової сфери загалом. 

Останнім часом в науковій літературі все частіше почали з’являтися терміни 
«віртуалізація», «віртуальна економіка», «віртуальні фінансові потоки». Дослідження 
проблем віртуалізації фондового ринку та визначення її впливу на глобальну економіку є 
актуальним та необхідним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання віртуалізації економіки 
перебувають в центрі уваги багатьох як зарубіжних, так і вітчизняних науковців, таких як 
Л. Вотінцева, Л. Дроздовська, Ю. Рожков [1], В. Паульман [2], О. Павук [3; 4], Н. Кетова [5], 
А. Ермоленко, М. Шарапов [6].  

Зокрема, Ринейська Л. С. зазначає, що під віртуалізацією розуміється будь-яке 
заміщення реальності її симуляцією (образом) як за допомогою комп’ютерної техніки, так і в 
інші способи, але обов’язково з використанням логіки віртуальної реальності [7, c. 33]. З 
точки зору науковців, віртуалізацію фондового ринку варто розглядати в двох площинах: 
віртуалізацію, пов’язану з використанням новітніх інформаційно-комп’ютерних технологій та 
віртуалізацію, пов’язану з здійсненням операцій з цінними паперами з метою отримання 
спекулятивного доходу. 

Проте, саме питання віртуалізації світового фондового ринку є маловивченим і 
потребує всебічного аналізу та дослідження.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження проявів та наслідків віртуалізації 
світового фондового ринку в період глобальних трансформацій світогосподарських процесів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Незважаючи на кризові явища, які 
відбувалися і відбуваються в світі, ринок цінних паперів займає важливу нішу в фінансовому 
середовищі. Кінець ХХ – початок ХХІ століття пов’язаний з бурхливим розвитком та 
впровадженням нових інформаційних технологій і, як результат, істотним збільшенням 
швидкості комунікації. Саме підприємства та установи, що функціонують на фінансовому 
ринку, зокрема учасники фондового ринку, використовують найновіші досягнення та 
можливості інформаційної техніки для укладення угод й обслуговування клієнтів. Передові 
електронні технології, сучасні засоби комунікації та інформатизації створили можливість 
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віртуалізації операцій на світовому фондовому ринку. А тому, в даний час світовий фондовий 
ринок функціонує в глобальному віртуальному інформаційному просторі через віртуальні 
операції, віртуальну торгівлю та віртуальні фінансові потоки. 

Останнім часом науковці, які досліджують феномен «віртуальної економіки» [1; 2; 5], 
усе частіше наголошують на протиріччі, яке виникає від впровадження в фінансову сферу 
найновіших інформаційних технологій. З однієї сторони, незалежність від місця, часу та 
об’ємів інформації, яка передається, збільшує свободу дії суб’єктів ринку, сприяє появі нових 
фінансових інструментів. З іншої сторони, передові інформаційні технології дозволяють 
створювати гігантські фінансові піраміди, практично миттєво укладати угоди з цінними 
паперами, зокрема, деривативами та надувати «бульбашки», які гальмують розвиток 
виробництва та ведуть до глобальних криз.  

Операції з акціями, облігаціями та іншими цінними паперами, зокрема похідними, в 
певних випадках можна віднести до спекулятивної віртуалізації. Орієнтація на отримання 
ситуативних доходів від цінових коливань вартості фінансових активів зазвичай називається 
фінансовою спекуляцією [8, c. 21]. Поки торгівля цінними паперами використовується 
підприємствами для збільшення капіталу підприємства і для його розвитку, то має місце 
реальна економіка. Але коли цінні папери стають інструментом для отримання «швидких 
грошей», коли відбувається розрив між їх реальною та біржовою вартістю, тоді можна вести 
мову про віртуалізацію фондового ринку. Біржові спекуляції поступово ведуть до переоцінки 
вартості цінних паперів та до суттєвого перевищення фондової капіталізації по відношенню 
до реального річного доходу компанії. 

В ідеалі коливання цін на акції повинні бути реакцією на зміни в звітності підприємства, 
на певні технологічні зміни, на вихід на нові ринки або ж на інші фактори, які стосуються 
конкретного підприємства чи галузі в якій воно функціонує. Але останніми роками коливання 
цін на цінні папери абсолютно не корелюється з даними факторами. І навіть спостерігається 
тенденція, коли ціни на цінні папери не залежать від змін в національних економіках. 
Неможливо не погодитися з думкою О. Павук [3] про те, що біржові індекси перестають бути 
барометрами економіки та найчастіше відображають жадібність гравців на фондовому ринку.  

Ринок цінних паперів виступає для інвесторів більш привабливою альтернативою, ніж 
реальний сектор економіки. У результаті акцент джерела зростання економіки зміщується не 
на користь виробництва і не в сферу послуг, а в певне переплетення інформаційних 
технологій, людського фактору і економічної вигоди [4]. Така перевага веде до послаблення 
фінансового потоку, направленого в реальний сектор, а ринок капіталу починає виступати як 
новий етап управління процесами в економіці, що веде до віртуалізації у всіх її сферах. 

Сучасні біржові технології сприяють активному розвитку ексклюзивних фінансових 
інструментів, які в сукупності становлять віртуальний капітал, що без вагомих на це 
матеріальних підстав демонструє сталу тенденцію до самозростання. Водночас, не можна 
вважати нормальним некерований процес нарощування фіктивно-спекулятивного капіталу, 
головним чином у формі фондових інструментів, які абсолютно відірвані від своєї 
матеріальної основи та перебувають у стані автономного самозростання. Така віртуальність 
– не просто глобальний самообман, а й «фінансова бомба», що реально загрожує 
відчутними руйнаціями у світовій фінансовій системі. Самоорганізація спекулятивного ринку 
не в стані передбачити наростаючу небезпеку, коли одномоментно, іноді в лічені хвилини, 
спекулятивний капітал знецінюється на величезні суми [8, с. 22]. Спекулятивний азарт рано 
чи пізно закінчується адекватним фінансовим провалом. 

Аналізуючи віртуалізацію фондових ринків, варто окремо зупинитися на одній з його 
складових, а саме на ринку похідних цінних паперів. Найчастіше аналітики, що досліджують 
ринок цінних паперів, пов’язують віртуалізацію фондового ринку саме зі стрімким та 
надмірним розвитком ринку деривативів. Так, зокрема, у перших шести банках США, на які 
припадає 50% активів американської банківської системи, об’єм деривативів у 2012 році 
перевищив більше ніж у 1,5 рази докризовий максимум. У 2007 р. об’єм деривативів шести 
найкрупніших банків США оцінювався в 141 трлн. дол., а вже в 2012 він становив 220 трлн. 
дол. [9, с. 71]. 

Як зазначають Д. Лук’яненко, О. Тітова [10], при обсягах операцій на глобальному ринку 
цінних паперів, що майже втричі перевищують світовий ВВП, домінуючими є фінансові 
похідні, річний обіг яких оцінюється в сотні трильйонів доларів США. Спекулятивні операції 
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сягають 95% їх загальної кількості, що в десятки разів перевищує вартість річного 
міжнародного товарообороту. При цьому, обсяги операцій на міжнародних кредитних, 
інвестиційних і особливо валютних ринках на кілька порядків перевищують обсяги товарно-
збутової діяльності, а на кожен долар реального сектору світової економіки припадає до ста 
доларів у фінансовій сфері. 

Одним із наслідків віртуалізації фондових ринків є суттєва зміна структури інвесторів. 
Основними гравцями на них стають інституційні інвестори та фізичні особи. Завдяки 
останнім досягненням у галузі інформаційних технологій фізичні особи можуть 
безперешкодно здійснювати операції з купівлі цінних паперів нарівні з професійними 
учасниками ринку. За допомогою інформаційно-телекомунікаційних систем інвестори фізичні 
особи мають змогу слідкувати за котируваннями цінних паперів в режимі реального часу, 
самостійно виставляти свої заявки на купівлю чи продаж цінних паперів та мати доступ до 
останніх новин з різних торгових площадок та до інших аналітичних матеріалів. 

Також, останніми роками спостерігаються тенденції до злиття та укрупнення торгових 
площадок по усьому світу. Тенденція до консолідації бірж спричинена прагненням до 
підвищення ліквідності та отримання ефекту масштабу. Встановлено, що укрупнення 
відбуваються як в межах окремих країн, так і в формуванні трансконтинентальних бірж.  

Висновки та подальші дослідження. Новітні інформаційні комп’ютерні технології 
здійснили величезний вплив на стан світової економіки в цілому та фондовий ринок зокрема 
і створили можливості їх віртуалізації. Віртуалізація як новий процес у фінансовому 
середовищі має як позитивні, так і негативні прояви та наслідки.  

Основними позитивними наслідками віртуалізації фондового ринку є оперативність, 
тобто значне збільшення швидкості проведення операцій з цінними паперами, різке 
зростання кількості укладених угод, можливість доступу до фондових ринків в режимі 
реального часу з будь-якої точки планети, а також відкритий доступ до великої кількості 
найновіших аналітичних матеріалів та різноманітних даних, необхідних для прийняття 
рішення про купівлю чи продаж цінних паперів. 

Негативним наслідком віртуалізації є зростання фіктивно-спекулятивного капіталу, що 
створює фактори нестабільності для фінансової системи. Фондовий ринок став інструментом 
для отримання «швидких грошей» і набув більшої привабливості для інвесторів, ніж 
реальний сектор економіки. Сучасні біржові технології дали можливість створювати 
віртуальний капітал, який зростає, не маючи для цього реальних підстав. Така віртуальність 
є глобальним самообманом і загрожує наростаючою небезпекою ймовірного різкого 
колосального знецінення такого капіталу в будь який момент, що закономірно зумовить 
суттєві кризові явища в глобальній економіці.  

В період глобальних трансформацій та віртуалізації економіки стан фондового ринку 
потребує глибокого всебічного аналізу та постійних спостережень за його рухом і розвитком.  
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